

УДК 910.4(571.6)

«ОЛГОН-ГОРИНСКАЯ 2020»: ПО СЛЕДАМ ЭКСПЕДИЦИИ 1917–1918 ГГ.  
К 150-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ В.К. АРСЕНЬЕВА

Г.Д. Никонов

Постоянное представительство Республики Саха (Якутия)  
по Дальневосточному федеральному округу,  
Проспект Океанский 17, офис 703/1, г. Владивосток, 690091,  
e-mail: pprs-dfo@sakha.gov.ru

*Проект «Пути великих свершений» уже несколько лет уделяет пристальное внимание изучению научных трудов Владимира Клавдиевича Арсеньева – одного из крупнейших российских исследователей Дальнего Востока.*

*С 19 по 24 февраля 2020 года состоялась историко-этнографическая автомобильная экспедиция по маршруту Олгон-Горинской экспедиции В.К. Арсеньева 1917–1918 гг.*

*Олгон-Горинская экспедиция – одно из малоизученных исследований В.К. Арсеньева, однако она имеет огромную ценность по собранному этнографическому материалу о жизни населения Приамурья того времени, в числе которого были и приамурские якуты.*

**Ключевые слова:** Дальний Восток, Якутия, «Пути великих свершений», Владимир Клавдиевич Арсеньев, приамурские якуты.

**Образец цитирования:** Никонов Г.Д. «Олгон-Горинская 2020»: по следам экспедиции 1917–1918 гг. к 150-летию со дня рождения В.К. Арсеньева // Региональные проблемы. 2021. Т. 24, № 2–3. С. 251–253. DOI: 10.31433/2618-9593-2021-24-2-3-251-253.

Владимир Клавдиевич Арсеньев – уникальная личность, своеобразный бренд всего Дальнего Востока. Учёный и писатель посвятил изучению этой территории тридцать лет (1900–1930 гг.).

В.К. Арсеньев пересекал Сихотэ-Алинь около 20 раз, исследовал низовья Амура и север Приморья, будущий Хабаровский край, Еврейскую автономную область и полуостров Камчатка. Память о В.К. Арсеньеве увековечена в названиях 33 географических объектов на территории Дальнего Востока.

В 1917 году Арсеньев отправляет-

ся в экспедицию на хребет Ян-де-Янге, которая получила название Олгон-Горинской. За два с половиной месяца, с 18 ноября 1917 года по 31 января 1918 года, учёный сумел собрать сведения, по своему разнообразию и объёму (149 листов) не уступающие материалам некоторых исследователей, в течение нескольких лет подряд работавших в полевых условиях.

Однако экспедиция осталась малоизвестной и до сих пор не получила должной оценки со стороны как научной, так и широкой общественности. Хранящиеся во Владивостоке в архиве

«Общества изучения Амурского края» письменные отчёты о ней до сих пор изучены лишь частично.

Однако, именно эта экспедиция заслуживает пристального внимания как имеющая огромное значение по собранному этнографическому материалу о жизни населения Приамурья того времени, в числе которого были и приамурские якуты.

В.К. Арсеньев во время экспедиции останавливался в якутских поселениях, встречался с якутскими купцами и охотниками, жил в якутских семьях, якуты сопровождали путешественника по маршруту.

В своем дневнике учёный описывал уклад жизни приамурских якутов, зарисовывал якутские орнаменты и предметы быта, орудия труда. Арсеньев скрупулезно описывал обряды, конспектировал особенности языка и переводы слов.

Проект «Пути великих свершений» поставил цель повторить путь знаменитого исследователя Дальнего Востока.

С 19 по 24 февраля 2020 года научная историко-этнографическая экспедиция «Пути великих свершений» в составе группы ученых, краеведов, историков, кинофотодокументалистов, общественных деятелей и членов Русского географического общества проложила маршрут по Еврейской автономной области и Хабаровскому краю, соответствующий маршруту Олгон-Горинской экспедиции В.К. Арсеньева 1917–1918 гг., с намерением изучить изменения, произошедшие за последние 100 лет, сравнить с описаниями и картами дневника В.К. Арсеньева.

Члены экспедиции посетили музеи, библиотеки, встретились с общественностью, историками, краеведами, руководством и населением сел и районов Еврейской автономной области и Хабаровского края.

За 4 дня группа проехала в общей сложности 1529 км. Исследователи собрали массу материалов по арсеньевским местам. Встретились и познакомились со множеством отзывчивых и интересных людей, равнодушных к истории своей родины, Дальнего Востока, страны и уделяющих особое внимание вопросам патриотического воспитания молодежи.

По итогам экспедиции состоялась пресс-конференция, на канале НВК «Саха» вышла серия телепередач, опубликованы статьи в бумажных и электронных СМИ, на сайте проекта «Пути великих свершений» (<https://pvs-rgo.ru/>) размещен медиа-дневник путешествия. Таким образом «Олгон-Горинской экспедицией 2020» был открыт цикл юбилейных мероприятий в честь 150-летия со дня рождения Владимира Клавдиевича Арсеньева.

#### ЛИТЕРАТУРА:

1. Арсеньев В.К. (1872–1930 гг.) исследователь Дальнего Востока, писатель. Путевой дневник Олгон-Горинской экспедиций с 18 ноября 1917 г. по 31 января 1918 г., Камчатской – с 7 июля по 13 октября 1918 г., Гижигинской – с 23 июня по 28 сентября 1922 г., Командорской – с 17 июня по 31 августа 1923 г. // Архив «Общества изучения Амурского края»: Фонд Владимира Клавдиевича Арсеньева: отчет. 286 л.
2. Путевые заметки экспедиции «Ол-

гон-Горинская 2020» // Пути великих свершений. М., 2021. URL: <https://pvs-rgo.ru/category/putevye-zametki/putevye-zametki-ekspedicii-olgon-gorinskaya-2020/> (дата обращения: 29.03.2021).

#### REFERENCES:

1. Arsen'ev V.K. (1872-1930) researcher of the Far East, writer. Travel diary of the Olgon-Gorin expedition from November 18, 1917 to January 31, 1918, Kamchatka – from July 7 to October 13, 1918, Gizhiginsky – from June 23 to September 28, 1922, Commander-from June 17 to August 31, 1923, in *Arkhiv «Obshchestva izucheniya Amurskogo kraja»: Fond Vladimira Klavdievicha Arsen'eva: otchet* (Archive of the «Society for the Study of the Amur Region»: Vladimir Klavdievich Arsenyev Foundation). 286 p. (In Russ.).
2. Travel notes of the «Olgon-Gorinskaya 2020» expedition, in *Puti velikikh svershenii* (Ways of great achievements). Moscow, 2021. Available at: <https://pvs-rgo.ru/category/putevye-zametki/putevye-zametki-ekspedicii-olgon-gorinskaya-2020/> (accessed: 29.03.2021). (In Russ.).

## OLGON-GORINSKAYA EXPEDITION OF 2020: FOLLOWING THE TRAIL OF THE 1917–1918 EXPEDITION – ON THE 150TH ANNIVERSARY OF V.K. ARSENYEV'S BIRTH

G.D. Nikonov

*The «Ways of Great Achievements» project has been for several years focused on scientific works by Vladimir Klavdievich Arsenyev, one of the leading Russian researchers of the Far East.*

*A historical and ethnographic automobile expedition took place in February 19–24, 2020, on the route of the Arsenyev's Olgon-Gorin expedition of 1917–1918, which had been the least studied of all his expeditions.*

*However, that expedition was famous for the collected ethnographic material of great value about the population life style of that time, including the Yakuts, in the Amur Region.*

**Keywords:** *Far East, Yakutia, Ways of Great Achievements, Vladimir Klavdievich Arsenyev, Amur's Yakuts.*

**Reference:** Nikonov G.D. Olgon-Gorinskaya expedition of 2020: following the trail of the 1917–1918 expedition – on the 150th anniversary of V.K. Arsenyev's birth. *Regional'nye problemy*, 2021, vol. 24, no. 2–3, pp. 251–253. (In Russ.). DOI: 10.31433/2618-9593-2021-24-2-3-251-253.